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Respons: verdeling over verenigingen, grootteklasse en sectoren
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Respons per vereniging

• Enquête in april 2023 uitgezet onder de 
leden van de verenigingen OVG e.o., VvBL
en OVS.

• Doel: input voor het nieuwe economische 
programma van de gemeente DFM 

• 101 ingevulde enquêtes
• Enkele ondernemingen van meer dan één 

vereniging lid



Antwoorden op de vraag: waar hebben ondernemers last van?
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Ik kan geen
geschikt personeel

vinden

Ik heb geen ruimte
om mijn bedrijfs-
activiteiten uit te

breiden

Ik kom niet toe aan
vernieuwing /

innovatie binnen
mijn bedrijf

Ik ervaar teveel
regeldruk

Mijn kapitaallasten
lopen op

De grondstofkosten
zijn te hoog

Mijn markt zakt in Mijn bedrijf is niet
goed bereikbaar

Waar heeft u als ondernemer last van? Totaal

1 (niet) 2 (soms) 3 (regelmatig) 4 (zeer regelmatig)

Top 3 last van:
• Regeldruk
• Onvoldoende personeel
• Gestegen grondstofkosten

Minder last van:
• Bereikbaarheid
• Niet toekomen aan innovatie
• Kapitaallasten

Kleine verschillen tussen verenigingen: 
• ONG: naar verhouding meer last van  

bereikbaarheid en ruimtegebrek. 
• VVBL: minder last van beschikbaarheid 

personeel en meer van kapitaallasten
• OVS: minder last van ruimtegebrek, 

meer van gebrek aan tijd voor innovatie.



Conclusie: hoe groter de onderneming, hoe meer ‘last’: plaatje per grootteklasse
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Waar heeft u als ondernemer last van? 
zzp'ers

1 (niet) 2 (soms) 3 (regelmatig) 4 (zeer regelmatig)

26

42
32

18

33

20

35

51

11

6 22

9

23

20

21

7

16

10
9

25

6

15

7
814

9
4

15
5

12
4 1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Waar heeft u als ondernemer last van? 2-
25 personen

1 (niet) 2 (soms) 3 (regelmatig) 4 (zeer regelmatig)
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Waar heeft u als ondernemer last van? 
25+ personen

1 (niet) 2 (soms) 3 (regelmatig) 4 (zeer regelmatig)



Antwoorden op de vraag: waar zijn ondernemers mee bezig?
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Bent u als ondernemer bezig met: (totaal)

1 (niet) 2 (soms) 3 (regelmatig) 4 (veel) Weet ik niet

Top 5 van zaken waar ondernemers mee bezig zijn:
• Digitalisering
• Verduurzaming
• Verbeteren ondernemersmerk
• Groei
• Innovatie

Ondernemers zijn minder bezig met:
• Uitwisseling personeel
• Internationalisering

Enig verschillen tussen verenigingen: 
• ONG: minder bezig met circulair, meer met groei 

van hun onderneming). 
• VVBL: minder bezig met digitalisering, meer met 

innovatie
• OVS: minder bezig met duurzaamheid en ook met 

opleiding eigen personeel.



Antwoorden op de vraag: waar zouden ondernemers meer mee willen doen?
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Top 6 van genoemde onderwerpen:
• Groei en verduurzaming (gedeelde eerste 

plaats)
• Verbeteren van het eigen 

ondernemersmerk
• Innovatie
• Digitalisering
• Circulariteit

Laag scoren:
• Internationalisering
• Uitwisseling van personeel
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Met welke van de in vraag 6 genoemde onderwerpen zou u meer willen doen? 
(totaal, percentage)



Antwoorden op de vraag: waar staat uw onderneming over 5-10 jaar
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Top 5 genoemde vooruitzichten:
• Gegroeid / gedigitaliseerd (gedeelde 

eerste plaats)
• Duurzaam
• Nieuwe producten / diensten
• Nieuwe technologie

Weinig genoemd:
• Verhuisd (buiten gemeente)
• Gestopt
• Verkocht
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Waar staat uw onderneming over 5-10 jaar? Mijn onderneming is dan: (totaal)

Ja Nee Weet ik niet



Antwoorden op de vraag: waar kan de gemeente mee helpen?
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Top 6 genoemde onderwerpen:
• Ruimte om te ondernemen
• Snelle vergunningprocedures
• Verminderen regeldruk
• Voldoende woningbouw
• Vitale centra
• Inspiratie: het organiseren van 

interessante bijeenkomsten voor 
ondernemers

Minder genoemd zijn:
• Modern inkoopbeleid
• Aandacht voor mijn onderneming
• Bevordering innovatie
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Waar kan de gemeente mij als ondernemer mee helpen, wat verwacht ik van 
de gemeente? (totaal)



Antwoorden op de vraag: als ik de gemeente nodig heb weet ik bij wie ik moet 
zijn
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64

37

Bekend met bedrijfscontactfunctionaris

Ja Nee

• Ruim 70% van de respondenten weet bij wie hij/zij moet zijn 
binnen de gemeente

• Grotere bedrijven weten overwegend de weg, kleine bedrijven 
het minst.

• Een kleine tweede van de respondenten is bekend met de 
bedrijfscontactfunctionarissen van de gemeente  
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